

外观真假难辨 还能通过防伪溯源验证 千万元假茅台怎么造出来的？

从贵州茅台镇购进每公斤100元的散酒，装入每套100多元的酒瓶包装，就变成每瓶上千元甚至数万元的“茅台”。湖北警方近日破获一起涉案金额近千万元的特大制售假酒案，查获的假茅台酒不仅外观足以乱真，而且还能通过茅台官方防伪溯源APP的验证。 □据新华视点

获取暴利 低价散酒变身年份“茅台”

一栋位置偏僻的豪华别墅，高墙大院，铁门紧锁，三面环山一面临水，进出必须通过一车宽的独路，平时还配有专人24小时值守。周边群众反映，从这栋别墅里不时飘出很浓的酒味。经过警方多次侦查，一个制造假茅台的犯罪团伙浮出水面。

“这栋别墅位置特别隐蔽，团伙反侦查能力很强，很难接近。”办案民警黄亮说，专案组民警多次在深夜潜伏于附近山林中侦查，掌握了这个以杜某为首的团伙制假基本事实后实施抓捕。专案组民警介绍，“现场包装机、压盖机、分装机等制假设备一应俱全，整栋楼飘满酒味。一间房摆满了茅台酒瓶，一间房的床上都是瓶盖、商标、防伪标志等。”

警方抓获5名犯罪嫌疑人，查获已分装完毕、正在贴标的假茅台1349瓶。除了普通的飞天茅台酒外，不乏价格高昂的年份茅台酒，涉案价值近千万元。团伙头目杜某原是一家品牌白酒的代理商，熟悉白酒的制售流程，多年来积累了一些经销商客户资源。看到茅台酒市场需求量大，杜某从2018年8月开始，从贵州茅台镇等地购置酱香型散酒，在自家别墅贴标封装假冒茅台，再销往北京、河北、江苏等地，获取暴利。

以假乱真 高价买包装重金聘“技术员”

办案民警发现，这批假酒包装精美，标签端正，防伪识别器、酒杯、防伪套帽、有机码、防伪芯片等一应俱全。即使按照茅台官方防伪流程，通过专用防伪识别器进行识别，防伪胶帽上的防伪标志字迹、反光与真品几无差别，非专业人士很难鉴别。

据调查，杜某早期制假时，制售的假茅台酒口感和品相都不太好，经销商退货索赔情况时有发生。为了提高逼真度，杜某花费重金采购茅台酒包装。据杜某供述，他花费5.5万元采购了550公斤酱香型散酒，又花费10.5万元在网上采购了150套6瓶装的包装。这意味着这批假茅台每瓶白酒价值仅50元，包装成本却有100多元。

记者拿到一套尚未使用的假冒包装看到，纸箱、胶带、内盒、飘带、胶帽等各类配件一应俱全，每套有机贴码和芯片相关信息都能做到统一，外观上很难辨别真伪。仿制茅台酒过程中，系飘带和贴标签是两道关键工序。系飘带需要用独特的缠绕方式，商品标签张贴也需要特别平整，没有长期的练习一般人很难做好。杜某前期仿制的茅台酒就是因外观不规整等情况被退货。

为此，杜某专门从贵州高薪聘请“技术员”周某来完成这两道工序。据周某交代，他此前做空调维修工时，



多次前往茅台酒厂，学习掌握了这些工序方法，“1000多瓶酒两天就能完工，报酬1万元，而且包往返路费。”“为达到以假乱真的效果，这个团伙下足本钱，采用真酒勾兑。”办案民警介绍，现场缴获的假酒中，掺入了8瓶真茅台酒，以此提高假酒的口感与风味。

铤而走险 假茅台竟能通过防伪验证

茅台酒有专门的官方防伪溯源APP，民警抽取已经包装完毕的假冒茅台酒样品，扫描瓶盖均能检测和显示出产品基本信息。“这意味着最重要的防伪措施和最大的保障失效了。”宜昌市伍家岗区公安分局副局长薛文说，这些假茅台包装来源目前仍在深挖中。

据调查，借助发达的互联网和物流渠道，高端白酒制假售假形成了分工专业的产业链。白酒包装、酒品、防伪标志的制作，往来自多个地区、彼此没有直接联系的团伙，上下游双方一般借助网络建立联系，再通过电话具体沟通，而且经常更换电话号码，难以追踪。

办案民警介绍，高档白酒制假售假案件多发的背后，存在违法成本较低因素。假冒高档白酒案件中造假常常是以低价酒冒充高价酒，产品本身质量符合国家食品安全标准，这类案件往往适用于销售假冒注册商标的商品罪，最高刑期仅7年。

“面对动辄数倍的暴利，犯罪分子常常铤而走险，高档白酒制假售假案件打了一茬又一茬。”伍家岗区公安分局政委叶兵表示，建议进一步完善相关法律法规，由市场监管、公安等部门加大联合打击力度，发现犯罪线索必须把上下游连根拔起，切实提高违法犯罪成本。

国家药监局： 严厉查处药品零售企业执业药师“挂证”等行为

记者从国家药监局获悉，将在全国范围内开展为期6个月的药品零售企业执业药师“挂证”行为整治。通过整治，查处并曝光一批违法违规的药品零售企业和从业人员，有效遏制“挂证”行为，形成严查重处的高压态势和强大威慑，进一步规范药品经营秩序和执业药师执业行为，切实保障人民群众用药安全有效。

整治工作分自查整改阶段和监督检查阶段。在自查整改阶段，所有药品零售企业开展自查，对执业药师配备不到位、不凭处方销售处方药等问题，采取切实有效措施主动进行整改。所有注册执业在药品零售企业的执业药师亦须一并开展自查。自2019年

5月1日起，国家药监局各省级局组织对行政区域内的药品零售企业开展监督检查。

凡检查发现药品零售企业存在“挂证”执业药师的，按严重违反药品经营质量管理规范情形，撤销其药品经营质量管理规范认证证书。凡检查发现药品零售企业未按规定配备执业药师的，按照药品管理法规定依法查处；同时，将该企业列入年度重点检查对象，进行跟踪检查或飞行检查。凡检查发现药品零售企业未按规定销售处方药的，依据药品流通监督管理办法规定予以处罚。凡检查发现存在“挂证”行为的执业药师，撤销其执业药师注册证，在全国执业药师注册管理信息系统进行记录，并予以公示；在上述不

良信息记录撤销前，不能再次注册执业。

通知要求，加强属地药品经营企业日常监管，严厉查处药品零售企业执业药师“挂证”等行为。市（或县）级负责药品监管的部门要对新开办药品零售企业严格审核把关，不具备条件的，不得核发药品经营许可证。对于查实药品零售企业存在执业药师“挂证”的，应通报当地医保管理等部门，取消其医保定点资格，形成部门联合惩戒机制。对于查实的“挂证”执业药师，撤销其执业药师注册证，并对外公示。要将“挂证”执业药师纳入信用管理“黑名单”，积极探索多部门联合惩戒、共同打击的长效机制。

□据新华社

市场星报
公益广告



节约用水 从我做起

3.22 世界水日